
 

 

অধ্যায়ঃ ৫ 

              পদার্থ ের অবস্থা ও চাপ   

1.চাপ, 𝑃 =
𝐹

A
                         F= প্রযুক্ত বল     

                                                                  A= F পররমাণ বল যতটুকু জায়গায় প্রর্য়াগ করা হর্য়র্ে     

         

2.ঘনত্ব   𝜌 =
𝑚

𝑉
                              𝜌= ঘনত্ব    

                                                                     m = V আয়তর্নর ভর 

       V= m ভর্রর আয়তন 

3. তরর্লর গভীর্রর ককার্না রবন্দরু্ত চাপ    

                                 𝑃 = ℎ 𝜌𝑔 

                                          ℎ= তরর্লর উপররতল কথর্ক যত গভীর্র চাপ কবর  

                                                       করর্ত বলা হর্য়র্ে তার গভীরতা 

                                                𝜌=কয তরর্লর গভীর্র চাপ কবর করর্ত বলা হর্য়র্ে ঐ  

                                                     তরর্লর ঘনত্ব 

                                                g = অরভকর্ েজ ত্বরণ 

4. তরর্লর গভীর্র ককার্না তর্ল বলঃ 

                              𝐹 = 𝐴ℎ 𝜌𝑔 

                                       A= কয তর্ল বল কবর করর্ত বলা হর্য়র্ে ঐ তর্লর  

                                                  কেত্রফল 

 



 

 

                                              ℎ= তরর্লর উপররতল কথর্ক যত গভীর্র বল কবর  

                                                       করর্ত বলা হর্য়র্ে তার গভীরতা 

                                               𝜌=কয তরর্লর গভীর্র বল কবর করর্ত বলা হর্য়র্ে ঐ  

                                                     তরর্লর ঘনত্ব 

                                      g = অরভকর্ েজ ত্বরণ 

 

 

5. প্লবতা= উর্ধ্ েমূখী লরি বল = অপসাররত তর্লর ওজন = বস্তুর হারার্না ওজন 

 

 

  6. প্লবতা=𝑉𝜌𝑔                  V= বস্তুর যতটুকু আয়তন তরর্ল ডুর্ব আর্ে 

                                         𝜌=কয তরর্লর বস্তুর্ক কডাবার্না হর্য়র্ে 

                                              g = অরভকর্ েজ ত্বরণ 

 

7.তরর্ল বস্তুর ওজন = প্রকৃত ওজন – হারার্না ওজন 

 

রপস্টর্নর জনযঃ   

8.
F2

𝐹1
=

𝐴2

𝐴1
= ൬

𝑟2

𝑟1
൰

2

=൬
d2

d1
൰

2

             F2 = বড় রপস্টর্নর বল    𝐹1= কোট রপস্টর্নর বল          

9. A1l1 = A2l2                             A1= কোট রপস্টর্ন কেত্রফল           

10. W1 = W2           F1l1 = F2l2      

 



 

 

রস্থরতস্থাপকতার জনযঃ 

11.ইয়ং এর গুণাঙ্ক  Y =
FL

Al
                      F= বল 

                                                              L= আরদ দদঘ েয 

                                                              A= প্রস্থযর্ের্দর কেত্রফল 

                                                               l= দদর্ঘ েযর পররবতেন 

 

12 .বাল্ক মুডুলাস/ আয়তন গুণাংক   𝐵 =
PV

v
             P= পীড়ন / চাপ 

                                                                               V= আরদ আয়তন 

                                                                              v = আয়তর্নর পররবতেন 

ভাসা/ ডুবার শতেঃ 

 বস্তুর ওজন > অপসাররত তরর্লর ওজন          -------------বস্তু ডুর্ব যার্ব 

বস্তুর ওজন = অপসাররত তরর্লর ওজন           -------------সম্পনূ ে রনমজ্জিত অবস্থায় ভাসর্ব 

বস্তুর ওজন < অপসাররত তরর্লর ওজন           -----------আংরশক রনমজ্জিত অবস্থায় ভাসর্ব 

 

 

 

  


